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Aufgabe 1)

Gegeben seien folgende Préadikate:
o studiert (s,f,h): s studiert das Fach f an Hochschule h
o hatAbiturnote (s,n): s hat die Abiturnote n (n =5 wenn s gar kein Abitur hat)
o hat Fachhochschulreifennote (s,n): s hat die Fachhochschulreifennote n (n = 5, wenn
s gar keine Fachhochschulreife hat)

a) Geben Sie die Definitionsbereiche fur alle Pradikate an! Hierbei ist zu berticksichtigen,
dass Noten fir bestandene Examen in Zehntelschritten zwischen 1,0 und 4,0 sein
kénnen, und dass das Examen auch nicht bestanden sein kann (was nicht unterschieden
werden soll von ,nicht versucht®)

Dricken Sie die folgenden Sachverhalte ausschlie3lich durch eine pradikatenlogische

Verknipfung dieser drei Préadikate aus! Sie durfen zusétzlich mit arithmetischen

Vergleichspradikaten arbeiten.

b) Jeder, der das Abitur bestanden hat, hat auch die Fachhochschulreife.

c) Alle Studierenden der FH Wedel haben Abitur oder Fachhochschulreife.

d) Nur Absolventen mit Abiturdurchschnitt mindestens 3,2 oder Fachhochschulreife
mindestens 2,7 studieren an der FH Wedel.

e) Alle Abiturienten mit Abiturdurchschnitt 1,0 studieren Medizin oder Jura.

f) Wer Medizin oder Jura studiert, hat Abitur.

g) Wer Abiturdurchschnitt 1,0 hat und nicht Medizin oder Jura studiert, studiert Informatik an
der FH Wedel.

h) An der FH Wedel kann ein Studierender nur ein Fach (gleichzeitig) studieren.
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Aufgabe 2)

Gegeben seien die folgenden Pradikate auf der Menge aller Menschen:

L(x,y): x liebt y F(x): x ist weiblich M(x): x ist mannlich

Beschreiben Sie in einem deutschen Satz, was die folgenden Aussagen bedeuten. AuRern
Sie sich dazu, wie realitatsnah Sie die Aussage halten.

a) Vx: M(X) > L(x,X)
b) Vx: M(X) A L(X,X)

c) VxVy: (F(x) AM(y) A L(xy)) » (3z: L(y,2) A (z # Y))

d) vxVy: (F(x) A (3z: L(y,2) A (z #Y)) ~ M(y) A L(X,Y))

e) 3x: M(x) - 73y: F(y) A L(y.x)

f) 3x: M(x) A ~3y: F(y) A L(Y,X)

9) 3x3y: M(x) A 7F(y) A L(y.x)

h) 3xVy: M(x) A (7F(y) Vv 7L(y.X))

) VxVy 3z: (M(X) A F(y) A M(2) A L(X.y) A L(y,2)) »> 7L(x.2)
J) YxVyVz: (M(X) A F(y) A M(2) A L(xy) A L(y,2)) > 7L(x,2)
k) vx 3y vz: (M(X) A F(y) A M(2) A L(xy) A L(Y.2)) - 7L(x,2)
) vx 3y 3z: (M(X) A F(y) A M(2) A L(xy) A L(Y.2)) - TL(x,2)
m) 3x 3y 3z: (M(X) A F(y) A M(2) A L(x,y) A L(y,2)) - 7L(x,2)

n) 3Ix Ay 3z: (M(X) A F(y) A M(2) A L(x,y) A L(Y,2)) A L(x,2)

Aufgabe 3)

Geben Sie die Implikationen an, die Sie zwischen den Aussagen aus Aufgabe 2) machen
kénnen, d.h. ordnen Sie die Aussagen nach ihrer Starke.

Hinweis: Sie sollten sich auf eine minimale Anzahl von Implikationen beschréanken, sodass
weitere Implikationen aufgrund der Transitivitdt automatisch geschlossen werden kénnen.

Zusatzfrage: Was hat das mit einem Hassediagramm zu tun?
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Seien i, j ganze Zahlen. Bestimmen Sie, ob die folgenden Formeln gultig, erfillbar und

widerlegbar oder unerfiillbar sind! Bilden Sie auRerdem fiir jede Formel das Gegenteil (im
Sinne von ,logische Negation*)!

a) Vis0:i<]j

b) Vi<0:3j<0:i<]j
C) Vi<0:3j<0:i<]
d Jj<0:Vi<0:ig]
e) <0

) P<iP-1

g) (i+)*=P+2i0j+]
Aufgabe 5)

Seien m aus der Menge aller Menschen und x, y € Z.

Stellen Sie schematisch die Mengen dar, die folgende Bedingungen erflillen (machen Sie
sich daran die Teilmengen-Beziehungen deutlich). Ordnen Sie dann die Bedingungen
entsprechend ihrer Schwache/Starke an.

{ m studiert }, { m hat mindestens Fachhochschulreife }, { m studiert an der FH Wedel }, {

m hat mindestens Hochschulreife } , { m ist im 5. Semester an der FH Wedel }, { m
studiert Wirtschaftsinformatik }

{x*>0},{x>0},{x>10},{x=210},{x<0}

{x2y) A (x2-)} T} {x >0}, {x 20}, {y < O}, {L}, {x=2y) A(y2 0)}, {(y 2 O)}, {(x=Yy) A (y 2 0)}



	Aufgabe 1)
	Aufgabe 2)
	Aufgabe 3)
	Aufgabe 4)
	Aufgabe 5)

